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На па чат ку дру го га дня пятага 
Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, 
стар шы ня Па ла ты пра стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду, 
па він ша ваў тых дэ ле га таў 
схо ду, хто 23 чэр ве ня свят ка ваў 
свой дзень на ра джэн ня. 
Спі кер па жа даў ім даб ра бы ту 
і пос пе хаў. У цэ лым жа для 
вы ступ лен няў учо ра за пі са лі ся 
27 ча ла век.

У чым сэнс на ву кі
Ула дзі мір ГУ СА КОЎ, стар шы ня прэ зі ды-

у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, 
звяр нуў ува гу на тое, што ў сва ім дак ла дзе 
Прэ зі дэнт вя лі кую ўва гу на даў на ву цы і іна-
ва цы ям.

— Мы за гэ та ўдзяч ны, — ска заў ён. — Сэнс 
на ву кі — слу жыць гра мад ству.

Ула дзі мір Гу са коў па ве да міў, што за апош-
нія га ды Ака дэ мія на вук ап ты мі за ва ла пра-
гра мы сва іх на ву ко вых да сле да ван няў — іх 
тэ ма ты ка звя за на з за да ча мі вы твор час ці. Па 
сло вах стар шы ні прэ зі ды у ма НАН, ця пер на ву-
ка ў боль шай сту пе ні на цэ ле на на атры ман не 
пры быт ку, за бяс пе ча на шы ро кае ўка ра нен не 
на ву ко вых рас пра цо вак.

— Ад нас пе ра ста лі з'яз-
джаць ма ла дыя на ву коў цы; 
на ад ва рот, у на шу кра і ну едуць 
за меж ныя парт нё ры і ах вот на 
пра цу юць з на шы мі ву чо ны-
мі, — кан ста та ваў Ула дзі мір 
Гу са коў.

Ся род най больш вя до мых і 
знач ных рас пра цо вак ай чын-
ных на ву коў цаў — но вы бе-
ла рус кі спа да рож нік дыс тан-
цый на га зан дзі ра ван ня, над 
якім ву чо ныя пра цу юць ця пер. 
На шы рас пра цоў шчы кі зман-
ці ра ва лі пер шы мо дуль Бе ла-
рус кай ан тарк тыч най стан цыі, 
асвой ва юць но вую лі ней ку 
су пер су час ных шмат функ цы-
я наль ных бес пі лот ных ля таль-
ных комп лек саў, ад пра цоў ва-
юць 3D-друк для роз ных сфер 
на ву кі і прак ты кі.

Ка мен ту ю чы вы ступ лен не 
стар шы ні прэ зі ды у ма НАН, 
Прэ зі дэнт на шай кра і ны 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА 
пад крэс ліў га лоў ную ро лю 
На цы я наль най ака дэ міі на вук 
ва ўка ра нен ні іна ва цый у вы-
твор часць. Кі раў нік дзяр жа вы 
звяр нуў ува гу на тое, што ў 
апош ні час пра ца НАН кар ды-
наль на змя ні ла ся. На ву коў цы 
па ча лі зай мац ца най ноў шы мі 
на прам ка мі, та кі мі як на на- і 
бія тэх на ло гіі, за ня лі ся вы твор-
час цю, на прык лад бес пі лот ні каў.

Прэ зі дэнт на га даў, што ім бы ло пры ня та 
ад на знач нае ра шэн не для та го, каб лік ві-
да ваць праб ле мы з ука ра нен нем на ву ко-
вых рас пра цо вак. Ка лі на ву коў цы ства ры лі 
і пра па ну юць у вы твор часць тую ці ін шую 
пра дук цыю, то прад пры ем ства не мае пра ва 
ад мо віц ца.

— Раз на ву коў цы вы най шлі, трэ ба гэ-
та апра бі ра ваць і ўка ра няць, — ска заў 
Прэ зі дэнт.

Каб ма лыя вёс кі 
не знік лі з кар ты

Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, стар шы ня Ві цеб-
ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, ад зна чыў, 
што дэ ле га цыя Ві цеб скай воб лас ці пры еха ла 
на сход з ня дрэн ны мі вы ні ка мі. Гэ та ўнё сак як 
кі раў ні коў, так і прос тых пра цаў ні коў. Тым не 
менш рас слаб ляц ца не вар та — на пе ра дзе 
пра ца над ам бі цый ны мі за да ча мі. У Ві цеб скай 
воб лас ці пла ну ец ца мак сі маль на раз ві ваць 
фар ма ка ла гіч ную ін дуст рыю.

— У сфе ры ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій пра цу ем над тым, каб ства рыць у Ві-
цеб ску фі лі ял Кі тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры-
яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень». Мы на зы ва ем 
яго «ві цеб скай крэм ні е вай да лі най», — па ве-
да міў дэ ле гат.

На Ві цеб шчы не трэ ба пра доў жыць фар-
мі ра ван не са цы яль на-куль тур най пра сто ры, 
за вяр шыць рэ кан струк цыю і бу даў ніц тва му-
зей на га комп лек су, пры све ча на га Юда лю Пэ-
ну, Ка зі мі ру Ма ле ві чу і Мар ку Ша га лу — як 
ад ным з за сна валь ні каў су час на га су свет на га 
мас тац тва.

— Гэ та ў знач най сту пе ні па вя лі чыць экс-
парт па слуг, ту рыс тыч ную пры ваб насць Ві цеб-
шчы ны, — упэў не ны Ула дзі мір Ця рэнць еў.

Па сло вах вы сту поў цы, сур' ёз ная ўва га ў 
пра цы ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі-
ра ван ня на да ец ца сель скай мяс цо вас ці. Спе-
цы фі ка Ві цеб скай воб лас ці ў тым, што на яе 
тэ ры то рыі больш за 6 ты сяч вё сак.

— Нель га да пус ціць, каб ма лень кія вёс кі 
знік лі з кар ты на шай кра і ны, — лі чыць дэ ле-
гат. — Аб лас ны і ра ён ныя Са ве ты дэ пу та таў 
піль ную ўва гу на да юць ста ну спраў у ма лых 
на се ле ных пунк тах, аказ ва юць лю дзям свое ча-
со вую да па мо гу і пад трым ку. Гэ та зо на на шай 
ад каз нас ці. Мы ду ма ем, што, маг чы ма, на спе-
ла не аб ход насць пры няць но вую пра гра му ад-
наў лен ня вёс кі. Ёсць шмат спо са баў за ха ван ня 
— гэ та раз віц цё аг ра эка ту рыз му, фер мер скай 
гас па дар кі, пад трым ка з бо ку буй ных аг ра га-
рад коў. Гэ тае пы тан не па тра буе аб мер ка ван ня 
не толь кі мяс цо вых ор га наў ула ды, але і на 
ўзроў ні ўра да.

Прэ зі дэнт у ад каз ад зна чыў, што не вы-
клю чае: у бу ду чы ні ў сель скай мяс цо вас ці 
мо гуць за стац ца толь кі аг ра га рад кі. Пры гэ-

тым кі раў нік дзяр жа вы да даў, што яму як 
ча ла ве ку вяс ко ва му не па ду шы та кая перс-
пек ты ва.

— Ка лі ў нас атры ма ец ца за тар ма зіць пра-
цэс збі ран ня ўсіх пра цоў ных рэ сур саў у аг-
ра га рад кі, то мы яго бу дзем тар ма зіць праз 
раз віц цё бы лых цэнт раў да лу ча ных гас па да-
рак, — за явіў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу звяр-
нуць сур' ёз ную ўва гу на раз віц цё та кіх на се-
ле ных пунк таў. Па яго сло вах, дзяр жа ва не 
па кі не без ува гі і так зва ныя не перс пек тыў ныя 
вёс кі, раз ліч ва ю чы у тым лі ку на пад трым ку 
біз нес ме наў, мно гія з якіх ро дам з та кіх не вя-
лі кіх вё сак.

Но выя ра до ві шчы — 
но выя перс пек ты вы

Іван ГА ЛА ВА ТЫ, ге не раль ны ды рэк тар 
«Бе ла русь ка лія», па ве да міў, што 85% тэх ні-
кі, якая пра цуе на прад пры ем стве, бе ла рус-
кай вы твор час ці. Так са ма ён ад зна чыў, што 
яго прад пры ем ства на ват у скла да ныя га ды 
змаг ло за ха ваць пра цоў ныя мес цы. Пра цяг-
ва ец ца жыл лё вае бу даў ніц тва, у ра бот ні каў 
прад пры ем ства, асаб лі ва шмат дзет ных, ёсць 
маг чы масць атры маць ква тэ ры.

Прэ зі дэнт па ве да міў, што но выя ак цы я-
не ры кам па ніі «Урал ка лій» рэ гу ляр на звяр-

та юц ца да яго на конт су пра цоў ніц тва з Бе-
ла русь ка лі ем.

— Сён ня яны га то выя з на мі аб' яд ноў вац ца. 
Мы не су праць. Але на на шых умо вах. Умо-
вы нар маль ныя для іх, — пад крэс ліў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Ён звяр нуў ува гу, што пад Пет ры ка вам бу-
дзе ство ра на прад пры ем ства «Па лес се ка лій». 
Гэ та бу дзе ма гут ны кам бі нат, аб ста ля ва ны па 
апош нім сло ве тэх ні кі. Прад пры ем ства «Слаў-
ка лій» з'я віц ца на Лю бан скім ра до ві шчы.

— І мы ста нем поў ны мі гас па да ра мі на рын-
ку ка лій ных угна ен няў у су вя зі з ты мі аб' ёма мі, 
якія вы раб ля ем, — лі чыць Прэ зі дэнт.

Аба ра ніць сла бых
Ма ры я на ШЧОТ КІ НА, мі ністр пра цы і са-

цы яль най аба ро ны, стар шы ня Бе ла рус ка га 
са ю за жан чын, у сва ім дак ла дзе пад крэс лі-
ла: боль шасць на сель ніц тва кра і ны скла да юць 
жан чы ны.

— Сён ня скла да на ўя віць гра мад ска-па лі-
тыч нае жыц цё без удзе лу ў ім жан чын, — за ў-
ва жы ла Ма ры я на Шчот кі на. — На ша ар га ні-
за цыя з'яў ля ец ца са цы яль ным мос там па між 
ор га на мі ўла ды і на сель ніц твам. Для нас ня ма 
за кры тых тэм: мы бы ва ем на прад пры ем ствах 
пра мыс ло вас ці і сель скай гас па дар кі, у шко-
лах, баль ні цах, ВНУ, раз маў ля ем з людзь мі, 
чу ем іх мер ка ван ні.

Асоб нае мес ца ў сва ім дак ла дзе мі ністр 
пра цы і са цы яль най аба ро ны ўдзя лі ла сем' ям, 
што вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў.

— Та кія сем'і ма юць па трэ бу ў пад трым цы 
дзяр жа вы і гра мад ства, — ска за ла Ма ры я на 
Шчот кі на. — Мы па тра ні ру ем мно гія з іх і ба-
чым, што больш чым трэ цяя част ка, на жаль, 
ад но сіц ца да ка тэ го рыі ня поў ных. Та му пра па-
ну ем уз мац ніць са цы яль ную пад трым ку та кіх 
сем' яў, унес ці зме ны ў за кон аб да па мо зе.

У пры ват нас ці, па сло вах Ма ры я ны Шчот-
кі най, га вор ка ідзе пра па ве лі чэн не па ме ру 
да па мо гі па до гля дзе дзі ця ці-ін ва лі да да 18 
га доў з цяж кай сту пен ню стра ты зда роўя, гэ та 
зна чыць трэ цяй і чац вёр тай. Так са ма пра па ну-
ец ца да зво ліць баць кам, якія ажыц цяў ля юць 
до гляд дзі ця ці-ін ва лі да да 18 га доў, акра мя 
атры ман ня да па мо гі ў поў ным аб' ёме, пра ца-
ваць на ўмо вах ня поў най за ня тас ці.

Ім пульс для раз віц ця
Стар шы ня Аст ра вец ка га рай вы кан ка-

ма, член Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду Адам КА ВАЛЬ КО, вы сту па ю чы, 
пад крэс ліў: бу даў ніц тва Бе ла рус кай атам най 
элект ра стан цыі на дасць ма гут ны да дат ко вы 
ім пульс раз віц цю Аст ра вец ка га ра ё на і кра і-
ны ў цэ лым.

На рэа лі за цыю гэ та га пра ек та пра цу юць 
сот ні бе ла рус кіх прад пры ем стваў і ар га ні за-
цый: бу даў ні кі, транс парт ні кі, пра ект ныя ін-

сты ту ты, уста но вы са цы яль най сфе ры. Толь кі 
не па срэд на на бу даў ніц тве АЭС за дзей ні ча на 
больш за 30 ар га ні за цый, у тым лі ку 22 бе ла-
рус кія — гэ та больш за 5 ты сяч пра цоў ных 
мес цаў. Па ра лель на з бу дын кам стан цыі ства-
ра ец ца жыл лё вая і са цы яль ная інф ра струк-
ту ра для бу даў ні коў і спе цы я ліс таў-атам шчы-
каў. Па ін фар ма цыі стар шы ні Аст ра вец ка га 
рай вы кан ка ма, у го ра дзе за апош нія 2-3 га ды 
вы рас лі но выя жы лыя мік ра ра ё ны з раз ві той 
інф ра струк ту рай.

— У нас ні во дзін бу даў нік або спе цы я ліст не 
жы ве ў ва гон чы ку, а пра жы ван не ар га ні за ва-
на ў доб ра ўпа рад ка ва ных ква тэ рах, — за явіў 
Адам Ка валь ко.

Дэ ле гат на зваў свое ча со вым да ру чэн не Прэ-
зі дэн та, вы кла дзе нае ў Па слан ні бе ла рус ка му 
на ро ду і На цы я наль на му схо ду, аб ства рэн ні па-
блі зу Бе ла рус кай АЭС клас та ра энер га ёміс тых 
іна ва цый ных вы твор час цяў. На яго дум ку, гэ та 
дасць маг чы масць больш эфек тыў на вы ка рыс-
тоў ваць элект ра энер гію, якая вы раб ля ец ца на 
АЭС, ства рыць да дат ко выя пра цоў ныя мес цы, 
ар га ні за ваць вы пуск экс парт на ары ен та ва най 
і ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі.

Пры слу хоў вац ца 
сэр цам

Ар хі епіс кап Та дэ вуш КАН ДРУ СЕ ВІЧ, Міт-
ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скай епар хіі Рым ска-

ка та ліц кай царк вы, на га даў, 
што тра ды цыя на род ных схо-
даў бя рэ па ча так са ста ра за-
па вет ных ча соў.

— Дзяр жаў ным дзея чам, 
прос тым гра ма дзя нам, рэ лі гій-
ным лі да рам трэ ба пры слу хоў-
вац ца да го ла су на ро да сэр-
цам, каб ра біць усё маг чы мае 
для раз віц ця на шай ра дзі мы, 
— ска заў Та дэ вуш Кан дру се-
віч.

Ён на га даў, што ў ня даў нім 
мі ну лым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
су стра каў ся з Па пам Фран ціш-
кам, а яшчэ ра ней — з Па пам 
Бе ня дзік там XVІ.

— Усё гэ та ства рае мас ты 
для ўза е ма дзе ян ня ў роз ных 
сфе рах на ка рысць на ша му 
гра мад ству, — пад крэс ліў іе-
рарх.

Вя ду чы май стар сцэ ны На-
цы я наль на га ака дэ міч на га тэ-
ат ра імя Ян кі Ку па лы, на род-
ны ар тыст Бе ла ру сі Вік тар 
МА НА ЕЎ, у сва ім вы ступ лен ні 
ад зна чыў, што на пра ця гу апош-
ніх га доў на зі ра ец ца зні жэн не 
коль кас ці на вед валь ні каў у 
дзяр жаў ных тэ ат рах. Яны вы му-
ша ныя кан ку ры ра ваць з за меж-
ны мі ант рэп ры за мі не вы со ка га 
мас тац ка га ўзроў ню.

— На ват, як я ве даю, на шы 
вя до мыя му зыч ныя і ха рэа гра-

фіч ныя ка лек ты вы, пры зна ныя куль тур ны мі 
сім ва ла мі Бе ла ру сі, су ты ка юц ца з цяж кас ця мі 
ў ар га ні за цыі кан цэр таў у рэ гі ё нах, дзе мяс-
цо выя кі раў ні кі сцэ ніч ных пля цо вак ад да юць 
пе ра ва гу ра сій скім «зор кам», — па ве да міў 
Вік тар Ма на еў.

Па вод ле яго слоў, бе ла рус кія вы ка наў цы 
ча сам ад чу ва юць ся бе ўшчэм ле ны мі на фес-
ты ва лях, якія ар га ні зу юц ца пры дзяр жаў най 
або спон сар скай пад трым цы бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў.

— Пра па ган да і па пу ля ры за цыя свай го на цы-
я наль на га мас тац тва па він ны стаць пры яры тэ-
там у дзей нас ці дзяр жаў ных ар га ні за цый куль-
ту ры. На шай гра мад скас ці трэ ба вы хоў ваць у 
дзя цей і мо ла дзі мас тац кі густ, пры ві ваць лю боў 
да род най мо вы, куль ту ры, каб з іх атры ма лі ся 
са праўд ныя гра ма дзя не не за леж най Бе ла ру сі, 
— пе ра ка на ны Вік тар Ма на еў.

Ён так са ма звяр нуў ува гу на тое, што ў 
тым лі ку дзя ку ю чы спек так лям Ку па лаў ска га 
тэ ат ра жы ха ры мно гіх еў ра пей скіх кра ін ад-
кры лі для ся бе но вую кра і ну — не за леж ную 
Бе ла русь.

* * *
Пас ля вы ступ лен ня ўсіх дэ ле га таў бы ла 

пры ня та рэ за лю цыя пя та га Усе бе ла рус ка га 
схо ду і зва рот удзель ні каў фо ру му да су ай-
чын ні каў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
Фота БЕЛТА.

ЗА ДА ЧЫ ПА СТАЎ ЛЕ НЫ
Ця пер толь кі пра ца ваць


